

# 理大下學年必修中史文化科

## 校長滕錦光：協助學生增加對國家歸屬感



▲理大校長滕錦光(中)指，下學年大學核心課程框架會新增必修「中國歷史及文化」範疇。香港文匯報記者攝

▲理大慶祝建校八十五周年，舉辦系列慶祝活動啟動禮。香港文匯報記者攝



●林鄭月娥昨日在理大85周年校慶啟動禮上致辭。

香港文匯報記者攝

### 特首：支持協助理大佛山校園發展

香港文匯報訊(記者 郭虹宇)粵港澳大灣區規劃為香港創科及教育帶來重大機遇，特區行政長官林鄭月娥昨日在理大85周年校慶啟動禮致辭時表示，特區政府支持香港各大學於灣區內地城市的發展，其中理大與科學園合作，培育灣區科技人才，以及該校推進佛山校園的建設，更可帶動香港乃至整個大灣區創新和創業，強調自己作為香港特區行政長官，「我隨時準備向理大提供支持和協助。」

林鄭月娥致辭時祝賀理大校慶，並介紹了該校多項重要成就與發展，包括研發世上第一個用於鐵路監控的光纖傳感系統、改變全球紡織業的開創性紗線技術等，而於今年QS世界大學排名及泰晤士高等教育年輕大學，理大亦分別排第66位及第12位，說明其於全球專上教育界的實力。

她特別提到，理大自2010年起已積極參與國家航天發展，包括於國家首個月球樣本採樣返回任務中研發了表取採樣執行裝置，又在國家火星探測任務中作出重要貢獻。

就香港近年推出多項推動創科措施，林鄭月娥表示，今年6月啟動的「傑出創科學人計劃」，可協助理大持續吸引來自世界各地的有天賦的創新和技術學者；兩個在科學園新成立的Air@InnoHK和Health@InnoHK創新研究平台，理大亦有參與其中，與全球知名機構合作，推進香港創科發展。

林鄭月娥提到，理大正與科學園合作，為粵港澳大灣區培育創新科技人才，並制定其他措施，鼓勵青年企業家和初創企業向大灣區發展；她強調會全力支持這類舉措，因為香港需要源源不斷的學者、科學家及技術人員，才能充分利用我國和大灣區迅速崛起帶來的前所未有的機遇。

至於理大佛山校園的發展，林鄭月娥相信那將能帶動香港乃至整個大灣區的創新和創業，會隨時準備向理大提供支持和協助。

香港理工大學即將迎來85周年校慶，該校昨日舉行校慶開幕儀式，邀得特區行政長官林鄭月娥、中聯辦副主任譚鐵牛、外交部駐港特派員公署特派員劉光源等主禮，逾600師生參與。理大校

長滕錦光在典禮後透露，下學年大學核心課程框架會新增必修「中國歷史及文化」範疇，協助學生增加對國家歷史文化理解及對國家的歸屬感。

●香港文匯報記者 郭虹宇

理大校慶開幕儀式以「情繫理大·共創非凡」為主題，其他主禮嘉賓尚包括中聯辦教育科技部部长蔣建湘、教育局局長楊潤雄、教資會主席唐家成、理大校董會主席林天輝等。

#### 林天輝：續為國家作貢獻

林天輝致辭時提到，2019年的修例風波對理大造成巨大影響，校園設施被嚴重破壞，溝通交流亦受阻出現誤會，幸在特區政府及理大人支持下，理大已重建秩序、釋除誤會。「路遙知馬力」，他強調理大不會忘記使

命，將繼續為香港、粵港澳大灣區乃至國家作出更大的貢獻。

對未來發展計劃，理大表示將透過新成立的理大高等研究院，推動人工智能、碳中和、深空探測、智慧城市，以及智慧能源等尖端領域的跨學科研究突破。同時，理大會繼續促進和支持師生及研究人員創業，透過與業界和投資者合作，及推展「大灣區理大科創2025」計劃等，讓更多科研成果轉化成實際應用，惠及社群。

滕錦光在校慶開幕典禮後聯同多名副校長會見傳媒。他說，林天輝講話

中提及的誤解，是指2019年理大校園被佔領及破壞時，部分人誤以為是涉事者主要為理大學生，但實際上當時有逾1,000人自行離開校園並作登記，其中只約46人是理大生，他表示校方一直提醒學生要有守法意識，了解界線所在。

#### 推行國安教育 增「守法領導」課

滕錦光又強調，理大已於本學年起推行國安教育，並在核心課程中的「明日領袖」裏加入「守法領導」課，當中涉及不同法律知識，包括對

國安法的理解，以協助學生了解守法的重要性。

他表示，該校園安教育相關教材由權威學者製作，校方一併交由專家處理，相信專家會積極聆聽社會意見，校方亦有向老師提供相關影像教學材料，具體如何教授，則屬於學術自由範圍。

滕錦光並透露，下學年理大將在核心課程框架中新增「中國歷史及文化」範疇，要求學生從範疇中修讀至少一門相關科目，旨在加強學生對國家歷史文化的理解及增加對國家的歸屬感。

Join Us We are CUHK LAW!

THE CHINESE UNIVERSITY OF HONG KONG 香港中文大學

Taught Postgraduate Law Programmes 2022-23 Admissions

Postgraduate Certificate in Laws (PCLL) (1-year FT)

Juris Doctor (JD) (24-month FT / 42-month PT)

JD-MBA Double Degree (36-month FT / 60-month PT)

Master of Laws (LLM) (1-year FT / 2-year PT)

LLM in Chinese Business Law

LLM in Common Law

LLM in Energy and Environmental Law

LLM in International Economic Law

LLM in Legal History (NEW)

All programmes are delivered by first-rate faculty at the CUHK Graduate Law Centre in Central.

Scholarships will be available for academically outstanding students.

Eligible students of the LLM in International Economic Law Programme may apply for the UGC Targeted Taught Postgraduate Fellowships.

Application Deadlines

JD & LLM : 28 January 2022 (1<sup>st</sup> round)  
25 February 2022 (2<sup>nd</sup> round)  
8 April 2022 (3<sup>rd</sup> round)

PCLL : 30 April 2022

Postgraduate Information Day on Sat, 8 Jan 2022 (2-3pm: JD, 3-4pm: LLM / PCLL) at the CUHK Graduate Law Centre in Central. Students who are not in Hong Kong may attend the JD / LLM session(s) online via ZOOM.

Online Special PCLL Presentation (for students studying law overseas) on Fri, 7 Jan 2022 (5:30pm) online via ZOOM.

Registration: www.law.cuhk.edu.hk/PGIDay

Apply Now!

(852) 3943 4310 | lawpgadm@cuhk.edu.hk | www.law.cuhk.edu.hk

## 主教山配水庫完成加固 下周三接受預約導賞

香港文匯報訊(記者 高俊威)曾險遭清拆的深水埗主教山配水庫於今年6月被古物諮詢委員會評為一級歷史建築，再由水務署耗資2,000萬元完成臨時加固及保護工程後，已裝設玻璃天窗、綠化上蓋地面等，並敲定下月15日起開放予公眾免費參觀。活動將以導賞團形式進行，暫為期半年，每月約有1,000名市民前往觀賞，下周三(1日)起接受預約。水務署表示，特區政府對配水庫的長遠保育及活化仍在研究中，但持開放態度，會趁今次活動收集市民的意見。

星期日設兩團外，每日有3團，每團12人，需時約90分鐘。市民可參觀配水庫的內、外設計和建築結構，包括仿羅馬式拱型天花、由14塊花崗石砌成的石柱以及靜水井等，並聽取九龍食水供應系統發展的介紹，親身了解和欣賞這座有117年歷史的建築。市民入場前需量度體溫及掃描「安心出行」二維碼。

水務署高級工程師(公共關係)羅偉濠表示，導賞團費用全免，相關運費約60萬元由特區政府承擔。參加市民於巴域街出發，再步行約10分鐘上山至配水庫。他提醒市民，雖然路途不長，但因坡幅很大，故參加者需留意身體狀況，尤其在明年五六月夏天時。而通道有樓梯且未設無障礙通道設施，故行動不便人士未必適合參加，建議他們上網觀看該署於今年3月推出的360度虛擬導賞。

鍾永基表示，市民進入配水庫後，基本上可自行參觀，也可觸摸花崗石柱，「如果你不是有一指神功，石頭碰一碰不會弄破」，相信問題不大，但呼籲市民應以尊重態度對待古蹟。至於在工程期間拆卸的4條石柱等均已保留，如未來有需要可進行修復，以回復其原貌。

#### 已裝玻璃天窗進出設施等

水務署助理署長(市區)鍾永基昨日在記者會上表示，配水庫的臨時加固和整理工作，包括為保護配水庫外圍部分免被風化侵蝕而裝設的玻璃天窗，及為開放讓公眾參觀而進行的改善工程如內部照明、通風和消防設備、架高地台通道、便利進出設施，以及綠化配水庫上蓋地面已經完成，故決定舉辦導賞團讓市民入內參觀。市民可於下周三上午9時起，透過配水庫網站專頁預約。

導賞團於下月15日起舉行，暫定為期半年。除

#### 配水庫參觀亮點

- 拱型天花
- 花崗石柱
- 靜水井
- 12吋直徑出水管
- 已封閉隧道口



▲水務署宣布將舉辦前深水埗配水庫導賞團，讓公眾親身觀賞其內部結構。

#### 深水埗主教山配水庫導賞團

公眾導賞團	
日期	下月15日至明年6月14日，暫定為期半年
人數	每日3團(星期日2團)，每團12人，每月約接待1,000人。另每團有導賞員及導賞員助理各1人
時間	上午10時、下午2時及下午3時半，歷時90分鐘
預約方法	下周三(1日)上午9時起透過配水庫網站專頁www.waterconservation.gov.hk/tc/ex-sspsr/index.html預約參加，團體可透過「政府一站通」提交申請
費用	全免，水務署會為參加者購買本地團的個人意外及醫療保險，範圍包括新冠肺炎的保障

資料來源：水務署

整理：香港文匯報記者 高俊威